
실력 확인 문제

1. 자연수 x, y 가 있다. 이 두 수의 합은 33 이고, 큰 수를

작은수로나누면몫이 4 이고, 나머지가 3인두정수가

있다. 이 두 수를 구하여라. [배점 2, 하중 ]
..
..
.. 27

.. 6

..

큰 수를 x , 작은 수를 yx+ y = 33 · · ·①

x = 4y + 3 · · ·②
②식을 ①식에 대입하면

4x+ 3 + y = 33

5y = 30

y = 6, x = 27

.해설

2. A 지점에서 B 지점까지 왕복을 하는데, 갈 때는 시속

2km 로, 올 때는 간 길보다 3km 더 짧은 길을 시속

3km 로 걸어 총 4 시간이 걸렸다. 올 때의 거리는 몇

km 인지 구하여라. [배점 2, 하중 ]
..
.. 3 km

..

갈 때의 거리 xkm , 올 때의 거리 ykmy = x− 3 · · ·①
x

2
+

y

3
= 4 · · ·②

에서 ② × 6 을 한 후 ①을

대입하면

3x+ 2(x− 3) = 24

∴ x = 6, y = 3

.해설

3. 두 자연수가 있다. 두 자연수의 합은 21 이고 차는 9

이다. 이 두 자연수를 구하여라.(단, x > y)
[배점 2, 하중 ]

..

..

.. 6

.. 15

..

두 자연수를 x, y라 하면 (x > y)x+ y = 21 · · ·①

x− y = 9 · · ·②
①+② 하면 2x = 30

∴ x = 15 , y = 6

.해설

4. 두 자리의 자연수가 있다. 십의 자리의 숫자와 일의

자리의 숫자의 합은 11이고, 십의 자리의 숫자와 일의

자리의 숫자를 바꾼 수는 처음 수보다 27만큼 커진다

고 한다. 처음 수를 구하여라. [배점 2, 하중 ]
..
.. 47

..

십의 자리의 숫자를 x , 일의 자리의 숫자를 y 라고

하면b
⇒

a · · ·㉠

b · · ·㉡
에서

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 4, y = 7 이다.

처음 수는 47이다.

.해설
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5. 닭과 토끼가 같은 우리 안에 들어 있다. 머리 수는 35

개이고, 다리 수는 94개이다. 닭과 토끼는 각각 몇 마

리씩 있는지 구하여라. [배점 2, 하중 ]
..
..
.. 닭 : 23 마리
.. 토끼 : 12 마리

..

닭 : x 마리, 토끼 : y 마리x+ y = 35

2x+ 4y = 94x+ y = 35 · · ·①

x+ 2y = 47 · · ·②
②−① 하면, x = 23, y = 12

.해설

6. 민지는 집에서 18km 떨어진 친구 수진이집에 가는데

오후 2 시에 출발하여 처음에는 분속 900m 로 달리는

버스를 타고 가다가 수진이네 집 근처 정류장에 내려서

분속 90m 로 걸었더니 오후 2 시 45 분에 수진이네 집

에 도착하였다. 민지가 버스를 탄 거리와 걸은 거리는

각각 몇 km 인지 구하여라.

(단, 걷는 속력과 버스의 속력은 항상 일정하다.)
[배점 2, 하중 ]

..

..

.. 버스를 탄 거리 : 15.5 km

.. 걸은 거리 : 2.5 km

..

버스를 탄 거리 : xm , 걸은 거리 : ymx+ y = 18000 · · ·①
x

900
+

y

90
= 45 · · ·②

②× 900−① 하면,

x = 15500m = 15.5km, y = 2500m = 2.5km

.해설

7. 병규는 집에서 140km 떨어진 할머니 댁을 왕복하는데

갈 때는 걸어서 1 시간, 버스로 2 시간 걸렸고, 같은

길을 올 때는 걸어서 4 시간, 버스로 1 시간 걸렸다. 이

때 버스의 속력을 구하여라. (단, 걷는 속력과 버스의

속력은 항상 일정하다.) [배점 2, 하중 ]
..
.. 60 km/h

..

걷는 속력 : x km , 버스 속력 : y km/hx+ 2y = 140 · · ·①

4x+ y = 140 · · ·②
②× 2−① 하면, 7x = 140

∴ x = 20, y = 60

.해설

8. 어느 주차장에 자전거와 자동차가 합하여 14대가 있

고, 바퀴의 수는 38개였다. 자전거의 수는?

[배점 3, 하상 ]

① 5 대 ② 6 대 ③ 7 대

④ 8 대 ⑤.
. 9 대

..

자전거를 x 대, 자동차를 y 대라고 하면x+ y = 14

2x+ 4y = 38

연립하여 풀면 x = 9, y = 5 이다.

.해설
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9. A, B 두 종류의 과자가 있다. A 과자 3 개와 B 과자 3

개의 가격은 2400 원이고, A 과자의 가격은 B 과자의

가격보다 200 원 더 비싸다고 한다. A 과자의 가격을

구하여라. [배점 3, 하상 ]
..
.. 500원

..

A 과자의 가격을 x 원, B 과자의 가격을 y 원이라

고 하면x = y + 200 · · · (1)

3x+ 3y = 2400 · · · (2)
(1)을 (2)에 대입하면 3(y + 200) + 3y = 2400

y + 200 + y = 800

y = 300

x = y + 200 = 500

∴ A 과자의 가격 : 500원

.해설

10. 볼펜 2 자루와 지우개 1 개의 값은 1300 원이고, 볼펜

3 자루와 지우개 2 개의 값은 2100 원이다. 지우개 1

개의 가격은? [배점 3, 하상 ]

① 200 원 ②.
. 300 원 ③ 400 원

④ 500 원 ⑤ 600 원

..

볼펜 한 자루의 가격을 x 원, 지우개 한 개의 가격

을 y 원이라고 하면2x+ y = 1300 · · · (1)

3x+ 2y = 2100 · · · (2)
(1)× 2− (2)하면 x = 500

x = 500을 (1)에 대입하면 1000 + y = 1300

y = 300

.해설

11. 은성이가 25 문제가 출제된 수학 시험에서 한 문제를

맞히면 3 점을 얻고, 틀리면 2 점이 감점된다고 한다.

은성 25 문제를 모두 풀어서 40 점을 얻었다고 할 때,

은성이가 틀린 문제 수를 구하여라. [배점 3, 하상 ]
..
.. 7개

..

맞힌 문제 수를 x개 , 틀린 문제 수를 y개라고 하

면x+ y = 25 · · · (1)

3x− 2y = 40 · · · (2)
(1)× 2 + (2)를 하면 5x = 90

∴ x = 18, y = 7

.해설

12. 강의 상류 쪽으로 30km 떨어진 곳까지 배를 타고 거슬

러 올라가는데 1 시간 30 분, 다시 하류로 같은 거리를

돌아오는데 1 시간 걸렸다. 배의 속력과 강물의 속력을

각각 구하여라. [배점 3, 하상 ]
..
.. 25 km/h , 5 km/h

..


3

2
(x− y) = 30

x+ y = 30
⇒

x− y = 20

x+ y = 30

∴ x = 25, y = 5

.해설
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13. 기차가 길이 2000m 의 터널을 지나가는데 40 초가

걸리고, 800m 의 다리를 건너는데 20초가 걸린다고

한다. 이때, 기차의 속력 ( m 초)과 길이 ( m )를 각각

구하여라.

(단, 기차의 속력은 일정하다.) [배점 3, 중하 ]
..
..
.. 속력 : 60m/초
.. 길이 : 400m

..

기차의 길이를 xm , 속력을 y m /초라 하면

다리에서는 (800 + x)m 를 가는 데 20초가 걸리

므로 800 + x = 20y · · · ㉠
터널에서는 (2000+x)m 를 가는 데 40초가 걸리

므로 2000 + x = 40y · · · ㉡
㉡−㉠을 하면 20y = 1200

∴ y = 60

y = 60 을 ㉠에 대입하면 x = 400 이다.

따라서 열차의 길이는 400m 이고 속력은 60m /
초이다.

.해설

14. 은지가 학교에서 문방구를 향해 매분 40m로 걸어간

지 20분후에 혜영이가 매분 60m로 학교를 출발하여

문방구 앞에서 만났다. 이때, 은지가 학교에서 문방구

까지 가는 데 걸린 시간을 구하여라.

[배점 3, 중하 ]
..
.. 60분

..

학교에서 문방구까지 은지가 걸어 간 시간을 x분,
혜영이가 달려 간 시간을 y분이라 하면x = y + 20

40x = 60y
→

x = y + 20 · · ·㉠

2x = 3y · · ·㉡
에서

㉠을 ㉡에 대입하면 y = 40이다. y를 ㉠에 대입

하면 x = 60이다.

따라서 은지가 학교에서 문방구까지 가는 데 걸린

시간은 60분이다.

.해설

15. 10%의 소금물과 순수한 물을 섞어 5%의 소금물 500 g
을 만들려고 한다. 각각 몇 g씩 섞어야 하는지 구하여

라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 10%의 소금물 250 g , 순수한 물 250 g

..

10%의 소금물의 양을 x g, 순수한 물의 양을 y g
이라고 하면

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 250, y = 250이다.

.해설
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16. 갑, 을 두 사람이 가위바위보를 하여 이긴 사람은 두

계단씩 올라가고, 진 사람은 한 계단씩 내려가기로 하

였다. 그 결과 갑은 처음보다 18 개의 계단을 올라가

있고, 을은 처음 위치 그대로 있었다. 을이 이긴 횟수를

구하여라.(단, 비기는 경우는 이동하지 않는다.)
[배점 3, 중하 ]

..

.. 6 회

..

갑이 이긴 횟수를 x , 진 횟수를 y 라 하면,

을이 이긴 횟수는 y , 진 횟수는 x 이다.2x− y = 18

2y − x = 0

연립해서 풀면 x = 12, y = 6 이다.

.해설
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